

口腔护理联合饮食干预对口腔溃疡患者的影响

胡鸣鹃

阆中市人民医院口腔科 四川阆中 637400

〔摘要〕目的 探讨口腔护理联合饮食干预对治疗口腔溃疡的影响。方法 选取 2018 年 1 月-2018 年 12 月医院治疗的 60 例口腔溃疡患者作为研究对象,随机均分为对照组和观察组,对照组给予口腔护理干预,观察组给予口腔护理联合饮食干预,观察两组患者的恢复进食时间、治愈口腔溃疡的时间,随访半年,对比两组患者的口腔溃疡复发率。结果 观察组患者的治愈口腔溃疡时间、恢复进食时间均显著短于对照组,口腔溃疡复发率显著少于对照组,差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 口腔溃疡患者给予口腔护理联合饮食干预缩短口腔溃疡治愈时间,患者免疫力得到提高,可以有效减少口腔溃疡的复发率,值得临床上推广应用。

〔关键词〕口腔溃疡;口腔护理;饮食干预

〔中图分类号〕R473.78 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2019) 02-124-02

口腔溃疡是一种常见的口腔黏膜损伤疾病,多发于口唇内侧、舌头、舌腹以及颊粘膜等部位,多数患者能够自愈,但其发作时灼痛明显、不思饮食,且具有久治不愈、反复发作的特点,常常给患者带来极大的痛苦^[1]。目前治疗口腔溃疡较为普及的药物,多数可止一时之痛,但无长效缓解、减少复发的功效^[2]。对口腔溃疡患者进行口腔护理及饮食干预,能够维持口腔内环境的良好状态,促进疾病恢复,尤其在恢复后期,饮食干预对避免因饮食不当而导致的疾病反复具有重要意义,因此饮食干预也是预防口腔溃疡复发不可或缺的一步。本研究对我院进行口腔治疗的患者 60 例进行探究,探讨口腔护理联合饮食干预对治疗口腔溃疡的影响,报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 1 月-2018 年 12 月医院治疗的 60 例口腔溃疡患者作为研究对象,随机均分为对照组和观察组。对照组男 16 例,女 14 例,年龄 1-42 岁,平均年龄 (23.73 ± 7.21) 岁。研究组男 13 例,女 17 例,年龄 1-42 岁,平均年龄 (23.73 ± 7.21) 岁。两组患者性别、年龄等一般资料比较差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组给予口腔护理干预,用棉签蘸取双氧水涂擦口腔内溃疡面,喷涂锡类散,4~6 次/d;将利多卡因 20ml、胰岛素 8U、干扰素 300 万 U、10 片粉末状的维生素 B₁₂,加入 250ml 生理盐水中混匀制成漱口水,每次含适量作用于患处,进行漱口,每日 4-6 次^[3]。

研究组在对照组口腔护理的基础上给予患者饮食干预,具体方法如下。(1)饮食健康教育:对患者介绍口腔溃疡发生机制、饮食健康和营养均衡对口腔溃疡愈合的促进作用,提高患者的健康知识认知和依从性。(2)综合评估:根据患者身体情况进行综合评估,包括其年龄、身高、体重、口腔溃疡患病程度、饮食爱好、有无合并糖尿病、高血压疾病等因素制定个体化食谱,通过有针对性的饮食计划帮助患者摄入均衡的营养,同时保证机体健康。(3)食物选择:①摄取碳水化合物。确保每位口腔溃疡患者碳水化合物摄入量在 200-360g/d 之间,对于饮食控制得当者,可适当增加碳水化

合物所占比例,以促进葡萄糖的分解利用,减轻肝脏负担;鼓励患者多食用复合碳水化合物和高纤维食物。②摄取蛋白质。对于口腔溃疡患者,每日摄取的蛋白质含量应与正常人水平接近,甚至高于正常人,蛋白质摄入量不可低于 $1.0\text{g}/\text{kg} \cdot \text{d}$;患者需多食用鱼虾、鸡蛋、牛奶、新鲜果蔬等食物,维持体内氮元素的平衡;对于存在肾脏类疾病者,需适当减少蛋白质摄入量,通常不超过 $0.8\text{g}/\text{kg} \cdot \text{h}$ 。③摄取维生素。维生素是构成口腔粘膜的重要组成部分,为此需鼓励患者多摄取富含维生素的新鲜水果蔬菜,及时补充钙、锌等矿物质元素,减少钠的摄入量,每天最大摄入量不可多于 6g,同时不能少于 5g。④饮食禁忌。辛辣食物属于刺激性食物,会刺激患者口腔粘膜,进而损伤口腔粘膜;油炸食物、吸烟酗酒等不良习惯,同样或刺激口腔粘膜。加重原有疾病,必须加以禁止。(4)温馨进食环境:为患者创造温馨的环境,以提高其食欲和改善其心理状态。

1.3 观察指标

观察两组患者的恢复进食时间、治愈口腔溃疡的时间,随访半年,对比两组患者的口腔溃疡复发率。

1.4 统计学方法

所有数据输入 SPSS22.0 软件包,计数资料用 χ^2 检验,计量资料用 t 检验, $P < 0.05$ 为差异对比有统计学意义。

2 结果

观察组患者的治愈口腔溃疡时间、恢复进食时间均显著短于对照组,口腔溃疡复发率显著少于对照组,差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见表 1。

表 1: 两组干预效果结果

组别	例数	治愈口腔溃疡时间 (d)	恢复进食时间 (d)	口腔溃疡复发率 [n (%)]
对照组	30	7.91 ± 2.23	7.12 ± 1.36	0
观察组	30	4.11 ± 1.28	2.65 ± 1.38	4 (13.33)
χ^2		4.605	5.917	8.661
P		0.019	0.004	0.000

3 讨论

口腔溃疡发病机制尚不明确,临床研究^[4]认为其主要是有多种因素造成的,例如,细菌病毒感染、营养不良、局部外伤、

精神状态不佳、维生素及微量元素缺乏、激素水平的变化、消化系统疾病、免疫力系统方面的疾病都可能会造成口腔溃疡的发生，在多重诱导因素的交相作用下，口腔溃疡的发作也具有周期性反复发作的可能性。

不同的护理方式，口腔溃疡愈合的时间也不一样，本研究中，对口腔溃疡患者采用漱口液进行口腔护理，其中胰岛素可促进合成代谢，促使蛋白质合成增加，加速口腔黏膜上皮修复；利多卡因可减轻疼痛；干扰素可抗肿瘤、抗病毒和提升免疫力；复合维生素 B 含有多种组织细胞代谢所需辅酶，可保持黏膜上皮完整性，维持上皮细胞功能。多种成分可共同抗感染，促使上皮细胞增生，缓解疼痛，加速溃疡愈合^[5]。

口腔溃疡患者由于疼痛等因素导致患者进食较少，机体营养成分缺乏，营养素不平衡，如维生素 C 缺乏会导致胶原蛋白合成障碍，导致溃疡不易愈合，而微量元素缺乏易发生口腔黏膜病变，使溃疡愈合减慢。本研究中，对研究组患者，经过自制漱口液的治疗后，疼痛减轻，再经过合理的饮食干预，促使患者进食量增加，从而为患者身体提供充足的营养成分，补充各种维生素和微量元素，溃疡愈合加快，疼痛减轻，患者进食量继续增加，形成良性循环。最终达到促进口腔溃疡的治愈的效果，本研究中，观察组患者的治愈口腔溃疡时间、

恢复进食时间均显著短于对照组，口腔溃疡复发率显著少于对照组，差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)，数据说明，在给予口腔护理的基础上给予口腔溃疡患者饮食干预，能够促使患者各种营养素摄入均衡和达标，提升其机体抵抗力，预防口腔黏膜病变，加速溃疡愈合，同时能够有效防止口腔溃疡的复发。

综上所述，口腔护理结合饮食干预可有效提升治疗口腔溃疡的效果，加速溃疡愈合，减轻患者痛苦，提升患者饮食均衡性，对防止口腔复发有显著效果，值得临床上推广应用。

[参考文献]

- [1] 张兵, 王威. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析[J]. 中国现代药物应用, 2018(2): 179-181.
- [2] 张敏. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2018(32): 119, 122.
- [3] 张玉. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析[J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2018(28): 88, 93.
- [4] 洪瑜莹. 饮食干预结合口腔护理对口腔溃疡疗效的影响探析[J]. 饮食保健, 2018(52): 206.
- [5] 张岩. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析[J]. 饮食保健, 2018(34): 219.

(上接第 122 页)

糖尿病是一种慢性疾病，其发作原因与不良的饮食习惯、缺乏身体锻炼有关，传统的护理方式是进行常规的护理，难以使血糖平稳的降低到正常的水平。近年来，护理逐渐应用于糖尿病患者中，据相关研究证实^[5]，个体健康教育干预模式能够有效的控制血糖的升高，对病情的改善有很大的帮助。

在本实验中，干预前，两组的自我管理能力和、遵医行为、就医满意度没有显著差异 ($P > 0.05$)，干预后，两组都有所改善，但试验组改善效果优于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)。干预前，两组空腹血糖和餐后血糖没有统计学意义差异 ($P > 0.05$)，干预后血糖都有所下降，但试验组降低多于对照组，差异显著 ($P < 0.05$)。个体健康教育干预模式是将患者的具体情况进行具体分析，并采取方式进行个性化指导，改变了传统的干预方式，具有较强的针对性。同时有研究显示^[7]，糖尿病患者也要坚持合理安排饮食，保证各微量元素

及身体必需物质的平衡，多食用蔬菜水果。

综上所述，个体健康教育干预模式应用于老年糖尿病患者，效果显著，值得在临床上进一步推广和应用。

[参考文献]

- [1] 章志琼, 郭笑盈, 邓静. 健康教育在老年糖尿病患者中的应用价值[J]. 中国药物经济学, 2016, 11(6):147-149.
- [2] 张丽, 王惠丽. 电话随访式健康教育在门诊老年糖尿病患者疾病认知及自我管理能力的效果观察[J]. 新疆医学, 2015(9):1370-1373.
- [3] 崔学利. 自我管理和行为干预对社区老年糖尿病患者生活质量的影响[J]. 中国医药导报, 2012, 09(17):166-168.
- [4] 韦继红. 个体化健康教育对糖尿病患者遵医行为的影响[J]. 临床医学, 2013, 33(6):118-120.
- [5] 徐澍人. 健康教育对住院初诊糖尿病患者自我管理能力的观察[J]. 广州医学院学报, 2013, 41(5):93-95.

(上接第 123 页)

在住院在医护人员在帮助下往往能够享受到较好的照顾和健康指导，因此其康复速度通常都比较快，但是患者在出院之后，由于自身对于医护知识不了解，身边的家人也比较忙碌，因此患者往往难以享受到较好的照顾。而在患者出院之后，落实好出院跟踪随访制度则能够有效的解决该问题，通过出院跟踪随访，能够帮助患者避免自我护理时出现的各种盲点，帮助患者树立正确的生活方式、饮食习惯和用药方法，这样对于患者健康的恢复，有着重要的促进作用。

肿瘤外科临床护理，相较于其他科室的护理来说，其各项工作的开展更加的繁琐，护理人员的工作通常比较繁忙，时间比较紧张，而且肿瘤治疗时间都比较长，患者在长时间住院之后，出院心情比较急切，因此出院指导工作开展的效果通常都不是十分的理想。针对这种情况，做好出院随访工作就显得极为有必要了，通过出院跟踪采访，医护人员能够更加充分的了解患者的各项情况，并据此给出针对性的意见

指导患者结合自身的实际需求，开展随访工作，而且在随访时，还可以通过电话、视频、面谈等多种方式，保证随访工作更加的系统化和多样化，这样也将更有助于患者的康复，通过本文的研究可以发现，开展出院跟踪随访和不跟踪随访，患者的各项情况更加理想，遵医行为落实更令人满意，不良事件发生率也有所降低。因此，在肿瘤外科护理中可以大力推行出院跟踪随访，其在临床上对于患者的康复及各项治疗工作的开展都有一定的及促进，具有一定的推广价值^[3]。

[参考文献]

- [1] 左宏伟. 心理护理在肿瘤外科护理中的应用[J]. 中国医药指南. 2017(01): 267-268.
- [2] 毕珍珍. 外科护理潜在的护理风险及其对策分析[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版). 2017(35): 140+142.
- [3] 雷雨颖. 开展优质护理服务对普外科护理质量的影响[J]. 中医临床研究. 2016(30): 100-101.